
TIPOLOGIA PORTULUI POPULAR DIN ŢARA CRIŞURILOR 

DE 
TEREZA MOZES 

Ţara Crişurilor, sau regiunea cuprinsă între cele trei Crişuri, este 
denumirea teritoriului care cuprinde în linii mari versantul vestic al 
Munţilor Apuseni pînă la Cîmpia Tisei, fiind brăzdat de cursurile ce
lor trei rîuri: Crişul Alb, Crişul Negru, Crişul Repede şi Barcăul. La 
nord de Barcău se întinde regiunea Codrului şi a Sălajului, spre est, 
ele-a lungul Crişului Repede, ajungem pînă în depresiunea Călăţele, iar 
mai spre sud pînă la culmile înalte de 1800 m ale masivului Bihor, ce 
o desparte de Ţara Moţilor. Limita sud-estică se întinde pînă la 
cursul superior al Crişului Alb, zonă cunoscută sub numele de Ţara 
Zărandului, care din punct de vedere etnografic este independentă, 
dar care istoric s-a integrat în Ţara Crişurilor cînd aceasta s-a întins 
pînă la Mureş cuprinzînd şi o parte din Cîmpia Aradului. 

Ţara Crişurilor, foarte variată din punct de vedere geografic cu
prinde zona subalpină a Masivului Bihor cu culmi care se apropie de 
2000 m, regiunile deluroase şi montane din Pădurea Craiului, Munţii 
Plopişului, ajungînd pînă la Cîmpia Tisei şes cunoscut sub numele de 
Cîmpia Crişurilor. 

Aşa cum în cazul Transilvaniei diversitatea mediului natural a 
determinat compartimentarea zonei în numeroase unităţi geografice, 
care în condiţiile epocii feudale au constituit şi adevărate unităţi 
economice', varietatea reliefului Ţării Crişurilor a avut şi ea un rol 
important în dezvoltarea unor caractere particulare ale culturii popu
lare. De-a lungul văilor, în depresiuni şi în celelalte forme de relief 
s-au dezvoltat aşezări cu o anumită viaţă socială. Astfel, varietatea 
reliefului a permis dezvoltarea agriculturii şi creşterea animalelor în 
satele de cîmpie şi piemontane, cărora li se alătură păstoritul, mineri
tul, pomicultura şi viticultura în aşezările montane. Dar, condiţiile na
turale mai puţin favorabile pentru dezvoltarea ocupaţiilor de bază, in 

1 Petrescu Paul, Costumul popular românesc din Transilvania şi Banat, Bucu
reşti, E.S.D.P., 1959, p. 7. 
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unele locuri, cit şi existenţa altora propice practicării meşteşugurilor, 
au determinat apariţia şi dezvoltarea unor specializări în anumite 
sate,2 unele legate chiar de confecţionarea unor piese de port. Varie
tatea formelor de relief, organizarea vieţii social economice s-a re
flectat în domeniul culturii populare contribuind spre exemplu la con
turarea unor caractere zonale ale costumului popular. 

Situaţia social-economică specială a fost secundată şi de împreju
rări istorice deosebite, avînd şi ele înrîuriri asupra dezvoltării portu
lui din zonă. 

Zona a fost populată începînd de la sfîrşitul paleoliticului supe
rior.3 Mai tîrziu pc acest teritoriu au trăit dacii liberi, care întreţineau 
legături permanente cu Dacia romană, sarmaţii, care apar în special 
în vestul zonei şi care într-un fel s-au integrat cu populaţia băştinaşă, 
apoi populaţiile migratoare care au trecut prin vestul ţării. 

In secolele următoare formării poporului român, populaţia autoh
tonă a venit în contact cu diferite populaţii: unguri, germani, slovaci. 
Ocupaţia turcească din secolul al XVII-iea, precum şi integrarea Tran
silvaniei, inclusiv al comitalului Bihor, în imperiul habsburgic a dus 
de asemenea la exercitarea unor influenţe în port. 

Pornind de la fondul comun traco-iliric4 care în unele forme a 
rezistat pînă azi, portul popular din Ţara Crişurilor face parte din 
marea familie a portului românesc din Transilvania. 

Pe aceste meleaguri populaţia, în decursul secolelor, şi-a dezvol
tat un port care pînă astăzi păstrează urme şi chiar elemente din por
tul străvechi al_ populaţiei autohtone. Tocmai aceste elemente, urme 
din fondul străvechi dacic şi încă anterioare din perioada preiliro-tra
cică, care au supravieţuit şi în zonele învecinate, locuite în trecut de 
aceiaşi populaţie băştinaşă, precum şi condiţiile social-economice şi 
politice similare de pe aceste meleaguri, contactul permanent cu ele. 
au pricinuit dezvoltarea unor caractere comune în port, care deter-

2 Zderciuc Boris, Situa/ia social-economicd Jn Jocalildtile specializate, în StudiJ 
şi cercetdri de etnografie şi artă popu/ard, Bucureşti, Ed. ştiintifică, 1965, p. 59. 

3 Rusu M., Spoiala V., Galamb L., Sdpăturile arheologice de la Salca în Mate
riale şi cercetdri arheologice, VIII. Bucureşti, Ed. Acad. R.P.R., 1962. 

- Dumitraşcu Sever, Cetă/uia dacicd de la Glii ln Lucrdri ştiinţifice, Seria B, 
Oradea, 1970. 

- Idem, Aşezarea dacică de la Moroda din sec. 11-N. e.n. în Lucrări şliin/i• 
fice, Seria B, Oradea, 1970. 

- Idem, Aşezări fortificate şi cetăţui dacice Jn partea de vest a Munţilor 
Apuseni ln Crisia, II, Oradea, t 9i2. 

- Ordentlich Ivan, Anordung und ban der \Vohnungen in rahmen der otomani
kultur in Rumanien în „Dacia", XII, 1968. 

- Chidioşan N. Nanaşi Z., Un mormînt din perioada preleudald descoperit la 
Sdcueni în Acta Musei Napocensis, V., Cluj, 1968. 

- Chidioşan N., O necropolă din feudalismul timpuriu descoperită la Să/acea 
în Studii şi cercetări de istorie veche, 4, torn. 20, Buc., Ed. Acad. R.S.R., 1969. 

4 Arta populară românească, Bucureşti, Ed. Academiei R.S.R., 1963, p. 414. 
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mină după cum arată C. Petranu, o unitate între arta populară din 
Transilvania şi restul ţării.5 

Privit în ansamblu, în constituirea portului de astăzi în Ţara Cri
şurilor recunoaştem elemente datorate unor condiţii legate de perma
nenţa elementului autohton, de împrejurări legate de dezvoltarea isto
rică a Transilvaniei, cit şi de condiţiile economico-sociale şi istorice 
specifice zonei. 

ln acest sens în portul popular din Ţara Crişurilor se pot regăsi: 
I. elemente care sînt comune portului românesc de pe tot teritoriul 

ţării; 
li. elemente care sînt comune portului din Transilvania şi prin care 

portul din Ţara Crişurilor se defineşte ca port transilvănean; 
JII. elemente specifice care-l diferenţiază de portul zonelor învecinate 

I. Ca şi în restul ţării, femeile se prezintă mai conservative în 
µăslrarea tradiţiei. ln costumul lor se pot regăsi mai puternice accente 
tradiţionale, fapt pentru care vom căuta în primul rînd să prezentăm 
clementele tradiţionale în portul femeiesc şi deci comune cu restul 
ţării. 

1. Portul femeiesc din Ţara Crişurilor aparţine tipului de costume 
u1 c a t r i n t ă. 

Catrinţa care constituie un element esenţial în definirea tipului 
zonal de costum, răspîndită în lumea egeo-meditereană şi pe teritoriul 
C'arpato-Balcanic, este unica piesă de port care în Ţara Crişurilor 
acoperă poalele costumului femeiesc de la talie în jos. Catrinţa, pre
zentă în variate forme aproape în toate regiunile ţării, în faţă şi spate 
în Oltenia, Muntenia, sud-estul Moldovei şi în mare parte a Transil
vaniei,6 în Ţara Crişurilor ca şi în Banat este purtată întotdeauna nu
mai în faţă cu excepţia părţii estice a Zărandului. 

2. Linia specifică a c r o i u l u i este cea dreptunghiulară în care 
toată lăţimea pînzei intră fără răscroiri şi deci fără pierdere în consti
tuţia costumului. Corn,iclerat înainte ca un caracter arhaic,7 oriental,8 

s-a dovedit a fi un caracter şi al portului din sud-estul Europei. Săpă
turile arheologice din Danemarca au arătat că în apus chiar şi în 
epoca bronzului a fost cunoscută linia curbă în croi.9 

5 Petranu Coriolan, L' Ari roumain de Transylvanie, Bucarest, 1938, p. 71. 
G Bănăţeanu Tancrcd, Portul popular din regiunea Maramureş, Bucureşti, p. 24. 
7 Gyorffy Istvân, Visele/, în „A magyarscig ncprajza", Tcirgyi ncprajz, voi. I, 

p. 324-370. 
8 Gâborjân Alice, Adatok a sziir kia./akulcisâhoz, în Ethnograp/Jia, Bp. 1970, 

nr. 2-4. 
9 Boucher Francois, Histoire du costume en occident de l' Anliquilc a nos jours, 

Paris, Ed. Flamarion, p. 12. 
- Gâborjân Alice, A magyar ncpviselel. Kiscrlet egy osszefoglalâsra, Bp. 1967. 

A Neprajzi Muzeum /iizelei 167-183. 
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3. ln portul femeiesc se regăsesc cele două tipuri principale de 
c ă mă ş i cunoscute pe tot cuprinsul ţării, cu o serie de variante 
locale: 

a) cămaşa croită din laţi de pînză prinse alături şi încreţită la gît; 
b) cămaşa la care faţa şi spatele este croită dintr-o singură pînză 

tăiată la gît, la care mînecile se prind de umerii cămăşii. Aceasta cu
noaşte numeroase variante. 

Insistăm în mod special asupra craiului primei cămăşi conside
rată cămaşă tradiţională. Aceasta, în linia ei evolutivă, poate fi urmă
rită pe cele mai vechi reprezentări din epoca ilirică şi preiliro-tracică. 
O variantă a acestui tip de croi a avut o deosebit de largă răspîndire 
în Italia, Spania, Franţa, Germania în epoca renaşterii. 1° Cu mici ex
cepţii nesemnificative, despre care vom vorbi la locul lor, în Ţara 
Crişurilor, ca şi în Moldova şi Muntenia, se poartă varianta cămăşii 
cu mîneci lungi strînse la capete şi terminate prin manşete înguste, 11 

dar şi aceasta cunoaşte trei variante. Menţionăm aici că mîneca cos
tumelor femcie~ti româneşti este totdeauna lungă, 12 sau rareori pînă 
sub cot, spre deosebire de mîneca cămăşilor purtate de femeile slo
vace şi maghiare (fie că ele fac parte din populatia ţărilor vecine, fie 
că aparţin naţionalităţilor conlocuitoare) care este scur,tă. 

4. Utilizarea largă a tehnicii de ornament are „urzit pe 
fir", sub denumirea de „trăsură" sau trăsureşte este considerată ca 
element de ordin tehnic şi artistic ce aparţine fondului cultural comun 
tuturor ţinuturilor româneşti13• 

5. În părţile zonei, unde portul a rămas mai puţin alterat, pînă 
astăzi se poartă b r î u I. Această piesă de port este de asemenea de 
veche tradiţie. Brîul poate fi regăsit pe figurina de la Cîrna din pe
rioada pretraco-ilirică14 , în portul ilirilor şi dacilor care apar pe mo
numentul de la Adamclisi, 15 şi sînt asemănătoare cu betelele de pe 
costumul femeiesc de origine ilirică de pe stela funerară de la Zagreb. 
Brîiele şi bîrneţele sînt larg răspîndite şi astăzi în zona Iaşului, 16 în 
restul Moldovei, în Oltenia, Muntenia, 17 cît şi mai in toate zonele din 
Transilvania. 

to Idem, A szlavoniai magyar Jalvak noi viselete osszetetelenek es alakulâsâ
nak nehciny jellegzetesscge în Ethnographia Bp. 1969, nr. 2, p. 175--190. 

11 Stoica Georgeta - Văgii Maria, Acta popu/ard din Cîmpia Munteniei Buc., 
1969. 

12 Bănăteanu T., - Formagiu H., Probleme privind studiul croiurilor cdmăşilor 
populare româneşti în Revista Muzeelor, 1968, nr. 5, p. 395-400. 

t3 Arta populară românească, Bucureşti, Ed. Academiei R.S.R., 1969, p. 432. 
14 Tzigara Samurcaş, Al. Vechimea portului ţărdnesc, Bucureşti 1945, Extras din 

Revista Fundaţiilor. 
15 Monumentul de la Adamclisi, Bucureşti, 1959, p. 444. 
16 Pevel Emilia, Portu.I popular din Zona Iaşului, Iaşi, 1969, p. 21. 
11 Bănăteanu T., Focşa Gh., Ionescu E., Arta populard 1n R.P.R., Pori, Ţesdturi, 

Cusdluri, Bucureşti, E.S.P.L.A., 1955. 
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6. Portul bărbătesc păstrează de asemenea elemente de veche tra
diţie prin care se leagă de portul de pe tot cuprinsul ţării. Intre aces
tea amintim: c ă c i u la ţ u g u i a t ă, ş i c i o ar e c i i purtaţi în 
perioada de iarnă. 

7. ln ceea ce priveşte c ă m a ş a b ă r b ă t e as c ă din cele trei 
tipuri existente pe plan de ţară, 18 în Ţara Crişurilor sînt întîlnite doar 
două: cămaşa tradiţională, fără guler, scurtă peste talie - realizată ca 
şi cămaşa „românească" din Ţara Oltului dintr-o singură foaie de 
pînză, netăiată la umăr.19 Se păstrează în zonele izolate, îndepărtate 
de centrele urbane. Mai frecvente sînt cămăşile încreţite sub guler. 
în faţă şi în spate, cu mîneci încreţite la umăr. Lipsesc cu desăvîrşire 
c.ămăşile cu clini. Jn ambele cazuri amintite mineca se termină cu 
pumnari, o bentiţă mai îngustă sau mai lată. Aceasta pare să fie de 
mult încetăţenită, avînd o vechime considerabilă. lntr-o prezentare a 
portului maghiar din Ungaria din anul 1852-1855 din judeţul 
Bekes (situată în continuarea Cîmpici Crişurilor dincolo de graniţă cu 
populaţie mixtă) se arată că ungurii tncep să înlocuiască mîneca largă 
deschisă a cămăşilor cu cea terminată în pumnar purtată de români şi 
germani.20 

Alte două piese de port de veche tradiţie, larg răspîndite în toată 
ţara sînt sumanul şi opincile, purtate în egală măsură de bărbaţi şi 
femei. 

8. Su m anu 1 frecvent purtat în Ţara Crişurilor într-o gamă or
namentală21 variată se prezintă foarte unitar. Din punct de vedere al 
craiului se încadrează în tipul carpatic, deci nordic, iar prin natura şi 
cromatica ornamentaţiei aparţine tipului oriental, balcanic, deci su
dic.22 

9. In Ţara Crişurilor, ca şi în cea mai mare parte a ţării, s-au pur
tat opinci de tradiţie iliro-tracică. 

II. Datorită unor condiţii istorico-economice şi geografice similare 
(varietatea formelor de relief, compartimentarea pe unităţi geografice 
şi economice, situaţia geografică la răscruce de drumuri între apus 
şi răsărit, dominaţia habsburgică, convieţuirea cu unele grupe de 

ta Fascu Viorica, Croiurl de cdmăşi din colecţia Muzeului etnografic al Tran• 
silvaniei, în Anuarul Muzeului Etnografic al Transilvaniei pe anii 1962-64, 
p. 435----451. 

19 Petrescu Paul, · op. cit., p. 25. 
20 Kresz Măria, Magyar parasztviselet 1820---1867, Bp. Akademiai kiad6, 1956, 

p. 189 citat din Palugyai Imre, Magyarorszag lorteneti, loldirati s aliam/ legujabb 
leirasa Pest 1852-55, I, m. IV. kot. 81-84. 

21 M~zes Tereza, Ornamentica sumanelor din Ţara Crişuri/or, 1n SCIA, Seria 
arta plast,cd, 1970, nr. 1, p. 127-135. 

22 Bănăţeanu T., Slrbeşti - sat de sumănari din regiunea Crişana, !n Anuarul 
Muzeului Etnografic al Transilvaniei, pe anii 1959-1961, Cluj, 1963, p. 65----68. 

Oprescu Gh. Arta ţărănească la români. Bucureşti, Ed. cultura naţională 
1922, p. 28. 

6- Blharea 
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populaţii maghiare, germane, slovace etc.), unele caractere ale portului 
transilvănean sînt valabile şi pentru portul din Ţara Crişurilor. 

1. Piesele de bază, cămaşa, poalele, respectiv izmenele sînt din 
pînză de casă (pînză „învăluită", pînză de „urzeală limpede", pînză 
.,goală", pînză cu „chinar" etc.) ca şi în restul Transilvaniei. 

2. Cusutul „urzit pe creţuri" procedeu decorativ specific transilvă
nean24, dar cu o răspîndire şi în restul ţării, a fost larg folosit pe tot 
teritoriul Ţării Crişurilor sub denumirile de „scăfătură" şi „închingă
tură". 

3. Izmenele purtate în unele regiuni din vestul ţării (Oaş şi Banat) 
sînt frecvente şi în Ţara Crişurilor. Răspîndirea izmenelor în vecină
tatea regiunii de cîmpie, cum arată N. Iorga s-ar putea să-şi găsească 
explicaţia în influenţa sarmaţilor iazigi25 care au locuit încă din seco
lul al Ii-lea şi al III-lea e.n. în Cîmpia Panoniei şi vestul cîmpiei Cri
şului Alb. La secţia de arheologie a Muzeului Ţării Crişurilor se 
găseşte un mormînt sarmatic conservat „în situ" unde dispoziţia orna
mentală a mărgelelor cusute pe costumul bărbătesc într-un aranjament 
care sugerează marginea de jos a unor pantaloni largi pare să confirme 
prezenţa izmenelor în port. 

4. O serie de piese de port sînt, sau au fost produse în ateliere 
grupate pe centre, cum ar fi cojoacele, sumanele, opincile, cizmele, 
laibărele etc. 

5. Materialei"" de fabrică pătrunse prin intermediul unor negustori 
ambulanţi au fos\ folosite într-o formă mai accentuată în confectio
narea unor piese de port. Astfel posta'Vul şi catifeaua la labreie şi 
laibăre, .,glotul" şi mătasea la zadii, .,joljul" în confecţionarea cămăşi
lor cu platcă sau de tip orăşenesc. 

6. O serie de piese - produse industriale - intră în compoziţia 
costumului: năframa, .,cîrpa mare" sau „cotul de după cap", pălăria, 
bocancii. 

7. Ca o reminiscenţă a costumului militar austriac în ornamentaţia 
costumului bărbătesc, pc veste (numite zobon), sau chiar pe cioareci 
apar tehnici şi forme ornamentale care amintesc de vechile branden
burguri militare. 

8. Pieptănătura fetelor din Ţara Crişurilor, făcută cu cărare la 
mijloc, împletită în două cozi, formînd un fel de cunună, este asemă
nătoare celei din Ţara Moţilor, Valea Arieşului etc. Nevestele poartă 
conci montat pe un mic schelet de lemn sau sîrmă ca şi în Banat şi 
în alte locuri ale Transilvaniei.26 

2„ Aria populard românească, Bucureşti 1969, Ed. Academiei R.S.R., p. 432. 
- Dunăre N. şi colab., Aria populară din Valea Jiului, Bucureşti, 1963, p. 229, 

232-235. 
- Luda Apolzan, Portul şi industria casnică textilă 1n Muntii Apuseni, 

Bucureşti, 1944, p. 145--146. 
:i:, Iorga Nicolae, L' Art populaire en Roumanie, Paris, 1923, p. 25. 
26 Petrescu Paul, op. cit. p. 46, 53, 80. 
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9. Acoperămîntul obişnuit de vară este năframa la femei şi pălăria 
neagră de pîslă sau pălăria de paie la bărbaţi. 

lll. Avînd multe note comune cu portul din întreaga ţară şi în 
special cu cel transilvănean este foarte greu de definit ce anume carac
terizează portul din Ţara Crişurilor. De la bun început trebuie să 
subliniem că nu există o piesă definitorie în port. La realizarea costu
mului concurează o serie de elemente, existenţa uneia presupunînd 
coexistent-a a unor serie de elemente, după cum vom vedea odată cu 
caracterizarea portului pe zone. 

Vorbind în special de portul actual, rezultat al tendinţelor de în
noire din prima jumătate al veacului al XX-lea se pot observa unele 
trăsături specifice: 

1. Catrinţele de lină au fost înlocuite cu zadii albe de bumbac 
ţes;ute şi alese în război, iar în unele locuri cu zadii de „păr" sau 
din mătase şi din glot asemănătoare şorţurilor din Oaş.27 

2. Pieptarele, cojoacele, atît cele femeieşti cit şi cele bărbăteşti, 
sînt fără mîneci. 

3. Există o varietate neobişnuit de mare în ornamentarea suma
nelor şi cojoacelor datorită, probabil şi numărului mare de centre de 
cojocărit. 

4. Există o varietate şi o bogăţie în folosirea tehnicilor de orna
mentare.28 

Zonele s-au conturat de-a lungul văilor principale şi ale afluen
ţilor acestora. Astfel, de exemplu, Barcăul, care se varsă în Crişul 
Repede, se înglobează din punct de vedere etnografic în zona cu ace
laşi nume. De la această regulă face excepţie Valea Teuzului, care 
din punct de vedere etnografic face parte din zona Crişului Alb cu 
toate că se varsă în Crişul Negru. 

Valea Crlşulul Negru 

Corespunzător diversităţii formelor de relief cit şi a drumurilor 
ce le leagă cu zonele învecinate, precum şi orientării spre anumite 
tîrguri şi pieţe, în bazinul Crişului Negru deosebim trei subdiviziuni 
distincte. 

Inima acestui ţinut, ca de altfel a întregii regiuni a Ţării Cri
şurilor, parte care păstrează mai puternic cele mai frumoase şi cele 
mai multe elemente tradiţionale, este depresiunea Beiuşului, împreună 

2i M6zes Tereza, Portul popular lemeiesc din bazinul Crişului Repede, Oradea, 
1968. 

28 M6zes Tereza, Tradiţii şi inovaţii ln tehnicile de ornamentare ale textilelor 
de port din Ţara Crişuri/or, la sesiunea ştiinţifică a Muzeului etnografic al Transil
vaniei organizată cu ocazia centenarului muzeului. 

6• 
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cu zona piemontană de pe versantul ves-tic al Munţilor Bihorului şi 
versantul sudic al Munţilor Pădurea Craiului. Aşezările din împreju
rimea Vaşcăului, la sud-est de Beiuş, legate de drumul ce duce prin 
Vîrfurile spre valea superioară a Crişului Alb, cit şi cele din Cîmpia 
Crişului Negru, situate la nord-est de Beiuş, în drum spre Oradea, 
prezintă diferenţieri sesizabile în port. 

In ans·amblu, portul actual din bazinul Crişului Negru prezintă 
multă vioiciune şi prospeţime manifestată în cromatica ornamentaţiei, 
în folosirea unor volănaşe sau frodiţe aplicate la grumaz, la pumnarii 
mînecilor, la marginea de jos a poalelor cit şi în numărul mare al pie
selor anexe. 

Femeile şi fetele poartă şiruri de mărgele cu bani, zgărduţe din 
mărgele mărunte înşirate sub forma unor motive specifice cusături
lor, ,,barşon" (un plastron decorativ din catifea neagră cu aplicaţii 
de monede),29 cîrpă de lină colorată cu ciucuri lungi, straiţe ţesute 
în motive geometrice, ştergură aleasă în mod special pentru purtat pe 
c-ap sau în mină. 

Cămaşa cu mîneci prinse din gît, încreţită, şi cu poalele cusute 
direct de cămaşă, a supravieţuit doar în Depresiunea Beiuşului, sin
gura parte unde bătrinele poartă şi azi catrinţe din lină, pieptănătura 
„cu_ cormi", unde purtatul brîielor şi folosirea tehnicii vechi româneşti 
pe muchia cutelor, numită aici „scăfătură", s-a practicat cel mai mult. 
Tot aici se mai pot găsi cămăşi vechi bărbăteşti croite dintr-o sin
gură foaie, netăiate la umeri fără guler, ornamentate cu şnur, precum 
şi cămăşi cu pumnari roşii. 

In ţinutul din jurul Vaşcăului, ţinut unde industria minieră a luat 
un deosebit avînt, se poartă mai ales cămăşi cu mîneci prinse de 
umăr, ornamentate cu aceleaşi tehnici de cusătură, cu diferenţă că 
gulerul ca şi pumnarii se poartă răscroite şi răsfrînte. Fodra de pe 
poale, dacă există, se confecţionează din fîşii de pînză aleasă, tăiate 
în diagonală. Bărbaţii poartă izmene mai lungi decit în restul subzo
nei şi în loc de cojoace, poartă veste albastre. 

ln părţile din Cîmpia Crişului, pe cămaşă, ca şi pe poale, mai 
nou, se aplică fodre din „jolj" cu dantele, preponderentă fiind cusătura 
albă. Tot aici, în loc de cojoace, se poartă labreie din catifea neagră, 
asemănătoare cu cele din bazinul Crişului Repede dar cu ornamentaţie 
~pecifică locului. 

Cojoacele fără mîneci, din bazinul Crişului Negru, sînt executate 
în numeroase centre după cinci tipuri de ornamentaţie. Astfel se cu
nosc cojoacele „binşeneşti" lungi pînă la talie, ornamentate cu „ciupi" 
negrii şi roşii şi aplicaţii din piele; cele „poienăreşii" cu .. -:iupi" negri 
şi verzi; ,,cohăneşti" - pieptare scurte, adînc răscroite cu cusături 
fitomorfe pe toată suprafaţa cojocului; cele din Roşia cusute foarte 

29 Nicolae Dunlire, Pariul popular din Bihor, Bucureşti, ESPLA 1957, p. 20-22. 

https://biblioteca-digitala.ro



85 

fin din diferite nuanţe de verde; cele aşa-zise ungureşti, de influenţă 
maghiară şi cele din Tinca care pe lingă cusătura colorată pe fondul 
alb al pielii, se ornamentează şi cu „bumbi" metalici şi şnur negru. 

Sumanele, bogat şi variat ornamentate, se împart în două cate
gorii: cele purtate la sud-est de Vaşcău sînt executate de sumănarii 
din Sîrbeşti şi deci în execuţia lor ca şi pe a celor de pe Valea Crişu
lui Alb, este dominantă ornamentaţia cu găitane; cele folosite în restul 
zonei sînt executate de sumănari locali, majoritatea femei, în orna
mentaţia lor predominînd aplicaţiile de postav colorat, în care „cîrli
gul dublu" asemănător coarnelor berbecului într-o formă sau alta re
vine în mod constant. 

Valea Crlşulul Alb 

Bazinul Crişului Alb constituie cea mai întinsă zonă din Ţara 
Crişurilor şi în acelaşi timp poate şi regiunea cea mai puţin unitară 
în privinţa portului. 

Fiind o zonă fertilă de cîmpie, de timpuriu, s-au dezvoltat impor
tante focare - centre meşteşugăreşti - care prin pieţele lor au 
orientat o serie de sate în sfera lor de interes cum ar fi: Beliu, Ineu, 
Pîncota, Chişineu-Criş, Socodor, Sebiş, Buteni etc. ln acelaşi timp fiind 
o cîmpie deschisă a fost străbătută de mari artere de comunicaţie, 
drumuri care asigură circulaţia spre Oradea, Arad, Abrud, Salonta. 

Portul dezvoltat în această regiune se prezintă unitar privind 
materia de bază, croiul pieselor de bază, amplasarea cîmpurilor orna
mentale şi deci aspectul de ansamblu. Deosebirile se manifestă în teh
nica de ornamentaţie, în amploarea suprafeţelor decorate, în croma
tica, în ornamentica pieselor complementare, cojoace, sumane, zadii, 
podoabe care sînt bine definite, adecvate specificului costumului. 

Astfel, deosebim 6 grupe principale de comune şi sate, cu carac
tere bine conturate. 

1. ln apropiere de Ineu la un număr restrîns de comune - Şicuia, 
Gurba, Bocsig, Mocrea, aşezări mari bogate cu gospodării bine organi
zate - s-a cristalizat up port originar cu elemente decorative de mare 
efect. La conturarea acestui costum elegant, chiar excesiv de împodo
bit, pe lîngă situaţia materială bună a populaţiei a contribuit şi aşeza
rea tinutului la răscruce de drumuri, precum şi unele posibile influenţe 
bakani-:e30 şi chiar orientale. 

30 ., ••• o evidentll din anul 1667 mentioneazli în comitalul Zarandului doar două 
aşezări cu populaţie sîrbească: Seleuş şi Şicuia". Vezi, Silviu Dragomir, Sabin Belu, 
Contribuţii la istoria aşezdrilor româneşti din Munţii Apuseni (secolele XIII-XVI.), 
în Cumidava, II, (Muzeul Judeţean Braşov, 1968, p. 70. 
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Costumul a.şa-zis ineuan se caracterizează prin numărul mare de 
piese purtate simultan (mai multe rînduri de poale, zadii, năframe, 
salbe), prin ample suprafeţe decorate într-o cromatică vie, precum şi 
prin folosirea unor tehnici de ornamentare (,,bîrneleşte") foarte aspec
tuoase. Este singurul loc unde femeile poartă cizme roşii şi bărbaţii 
cămăşi cusute cu arnici viu colorat. 

2. Beliu, Tăgădău, Agrişul Mic, Hăşmaş, Lunca Teuzului şi satele 
din jur, aşezate pe Valea superioară a Teuzului, prezintă forma ar
haică a aceluiaş port. Totul P mai ponderat. cîmpurile ornamentale 
sînt mai restrînse, brodate monocrom în albastru, eventual albastru cu 
negru. Insăşi tehnica de ornamentare este mai arhaică, se aplică cu
sătura „trăsureşte" sau „jureşte". Datorită unor drumuri prin Munţii 
Codrului, ce duce la Beiuş, se resimt şi influenţe din aceste părţi, cu 
atît mai mult cu cît tîrgurile de la Beiuş aveau un deosebit prestigiu. 

3. Satele şi comunele aşezate pe Valea Cigherului, Tîrnova, Tauţi, 
Minişul de Sus etc., prezintă preferinţe pentru o pînză foarte albă, 
pentru cusături lucrate „botureşte", preponderent negre pentru vîrst
nici şi roşii pentru tineri, cu multe aplicaţii de paiete aurii asemănă
tor costumelor din Banat. Insăşi cojocul a fost înlocuit în aceste locuri 
cu contuşul. un pieptar brodat dar acoperit aproape pe toată suprafaţa 
cu paiete aurii. 

4. ln grupul de sate din jurul localităţilor Buteni şi Gurahonţ, por
tul tradiţional prezintă mai multă sobrietate. In măsura în care se re
duc cîmpurile ornamentale, tehnica de ornamentaţie prezintă mai multă 
fineţe şi subtilitate. Cusătura cînd nu este albă, este realizată în to
nalităţi închise bordou, bleumarin, negru. Costumul încetăţenit în ulti
mele patru decenii prezintă certe influenţe slovace atît în folosirea 
unor materiale de origine industrială (stamba, mătasea, ,,joljul") pre
cum şi a unor tehnici de cusături larg răspîndite în Boemia.31 

5. Aşezările din vestul zonei Grăniceri, Socodor, Mişca, puternic 
urbanizate pn~zintă unele influente germane şi maghiare în port re
flectate chiar şi în denumirile pieselor de port: ,,rachiuri", ,,papuci 
cu ţug" etc. 

Piesele de port de bază, cămaşa, poalele şi izmenele sînt lucrate 
din pînză de casă. Ca un specific local pentru microzona ineuană se 
remarcă faptul că mîneca şi „umerita" de cele mai deseori este con
fecţionată din pînză „cu chinar", o pînză învrîstită prin fire mai groase 
de urzeală. 

Cămaşa femeiască, croită din laţi de pînză prinse alături (inclusiv 
latul mînecii) şi încreţită la gît, poate fi regăsită doar pe Valea Na
dăşului. In general se poartă cămăşi cu mîneci prinse din umăr. Ca un 

31 Holme Charles, Peasant art in Austria and Hungary, 1911, The Studio Ltd., 
l.ondon, Paris, New-York. 
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caracter local menţionăm că la craiul corpului cămăşii, pînza, în cele 
mai multe locuri, se ia în lăţime. La împreunarea pînzei de la umăr, 
sub umeriţă, se fixează o pînză îngustă de 2-4 cm. 

Cămăşile bărbăteşti, croite din patru laţi de pînză, se poartă în 
afara pantalonilor şi au poalele terminate cu cusături albe numite 
,,hudre" şi „tazle". 

Crişul Alb este singura zonă unde cămăşile bărbăteşti se orna
mentează cu cusături colorate. 

Cojoacele purtate se asortează costumului. Grupul de comune din 
jurul Incului a fost deservit de cojocari din Ineu, purtînd cojoace aco
perite pe toată suprafaţa cu broderii roşii şi negre cusute cu motive 
asemănătoare cu pana păunului. Moroda a deservit localităţile din jur. 
Cojocul lucrat în tonalităţile culorilor maro şi roşu pe fond negru 
terminat cu colţişori rotunjiţi se aseamănă cu cele bănăţene. Cojocul 
butincenesc lucrat cu fineţe şi mare rafinament (rafinament ce se 
constată şi la forma şi decoraţia vaselor de Bîrsa din aceeaşi sub
zonă) în tonalităţi de mov a a'Vut o largă răspîndire fiind purtat în ul
timele decenii şi în împrejurimea Beliului. Cojocul „honţănesc" - cu 
centrul la Gurahonţ - se aseamănă întrutotul celui „butincenesc" 
fiind brodat într-o nuanţă de roşu stins. 

Şubele sau sumanele, purtate în egală măsură de bărbaţi şi femei, 
au fost lucrate în mare parte de sumănarii din Sîrbeşti (Valea Crişului 
Negru), şi în mai mică măsură de sumănarii din Buteni, Hălmagiu şi 
Nadăş, după gusturi şi cerinţele costumului din localit:lţile amintite. 

6. Ţara Zărandului aşezată în Depresiunea_ Bradului în cursul su
perior al Crişului Alb, prin trecutul istoric marcat de tradiţii revolu
ţionare, prin viaţa social-economică deosebită de aşezările din restul 
văii Crişului Alb reprezintă o unitate etnografică bine conturată, ca
racterizată printr-o serie de trăsături particulare. 

Relaţiile cu zonele învecinate, tîrgurile săptămînale şi de ţară din 
Brad, Abrud, Hălmagiu, Baia de Criş, muncile agricole sezoniere pe 
care le efectuau „moţii crişeni" pe valea mijlocie a Mureşului şi a 
Crişului Alb, dezvoltarea industriei miniere au determinat apariţia 

unor diferenţieri între estul şi vestul zonei.32 In partea răsăriteană 
s-a păstrat relativ mai mult cămaşa lungă, brîul şi catrinţa. Este de 
fapt singură parte din Ţara Crişurilor unde se poartă catrinţa în faţă 
şi în spate (mai îngustă). Inspre vest în s·chimb s-a păstrat ţundra 
neagră. O notă de veche tradiţie în port este prezenţa cusăturii trăsu
reşte şi larga folosire a cusutului pe muchia cutelor. Menţionăm tot
odată prezenţa unor împrumuturi vestimentare din zonele limitrofe. 

32 N. Dunăre, Portul popular din Ţara Zdrandului, în Sargetia, IV, 1966, 
p. 227-272. 
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Valea Crişului Repede 

Portul popular din părţile Crişului Repede şi a Barcăului se prezintă 
foarte unitar fără diferenţieri pe grupe de sate. Remarcăm totuşi fap
tul că poate, datorită izolării relative a aşezărilor de pe Valea Barcău
lui, unele elemente tradiţionale în port s-au păstrat mai puternic de
dl în restul zonei, cum ar fi de pildă, ornamentarea cămăşilor 
femeieşti prin alesătură şi cu tehnica cusutului pe muchia cutelor, de
numită aici „închingătură". 

Văzut în ansamblu, prima impresie pe care o sugerează, atît cos
tumul femeiesc cît şi cel bărbătesc, este contrastul accentuat între 
alb ţi negru. 

Cămaşa şi poalele, respectiv cămaşa bărbătească, sînt albe, pe 
cînd toate celelalte piese de port sînt negre: pălăria, laibărul, panta
lonii, cizmele la bărbaţi, pantofii, năframa, labreul, zadia la femeie. 
Cele trei piese din urmă sînt brodate sau imprimate (năframa), colo
rat, dar pe fond negru, iar cojoacele sînt şi ele ornamentate cu lînică 
intr-o tonalitate de culori închise. 

Se regăsesc principalele tipuri de croi ale cămăşii femeieşti. Că
maşa numită„spăcel", croită din stanuri prinse alături şi încreţite la 
gît, a fost purtată pînă la sfîrşitul secolului trecut. La începutul veacu
lui al XX-iea s-a încetăţenit pe scară largă cămaşa cu mînecile prinse 
de corpul cămăşii la umăr, în ambele variante: 

- cu gura în faţă şi cu gura în spate, iar după cel de al doilea 
război mondial se poartă bluza sau „viziclăul cu platcă". Cîmpii or
namentali care urmează linia morfologică a cămăşii, variază după croi. 

ln tehnica de ornamentaţie găsim şi mai mare diversitate. Pe cînd 
cămaşa tradiţională este ornamentată „trăsureştc" şi cu tehnica denu
mită în aceste locuri „închingătură", cămaşa cu mînecile prinse la 
umăr, pe lingă cusăturile amintite şi alesătura, este brodată „mie
zcşte", ,,cruceşte", ,,pene scrise bătrîneşti", cu „tăieturi", cu „ciur" 
sau în tehnica „ciurului netăiat", fiocăşeşte etc. 

Viziclăul este lucrat în tehnica „ciurului" fiind tăiat „pe de lături" 
sau şi mai des cu cusături pline după motive liber desenate. 

Poalele din bazinul Crişului Repede prezintă diferenţiere în croi 
faţă de restul zonei. Aici pînza este luată în lăţime, iar cromatica or
namentaţiei, în afară de cazuri deosebit de rare, este întrutotul albă. 
Deşi foarte largi şi des încreţite, ele rămîn neîmpăturate, deci fără 
pliseuri sau cute. 

Labreele confecţionate de cusătoare, din catifea neagră, sînt scurte 
urmînd linia corpului, motivele ornamentale brodate cu mătase colo
rată variază aproape din sat în sat. 

Zadia albă ţesută la război cu motive ornamentale alese trăieşte 
doar în amintirea femeilor bătrîne. Locul ei a fost luat de zadiile de 
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glot negru, brodate în jur, ,,cu jură roată" sau şi mai des de zadiile 
plisate şi ornamentate în lungime, aşa-zise „zadii creţe" cu „chingă" 
sau după provenienţa lor zadii „huedinţeşti ". 

Unitatea în port se manifestă în croiul şi ornamentica sumanului. 
Spre deosebire de restul Ţării Crişurilor unde ornamentica sumanelor 
este diferenţiată aproape pe sate, aici întîlnim sumanul „cu hoituri" 
(cu ciupi) pe Valea Crişului Repede şi sumanul cu „glugă" pe Valea 
Barcăului, ambele tipuri fiind în două variante: suman alb şi suman sur 

Din întreg costum bărbătesc (acesta fiind mai puternic urbani
zat) prezintă interes doar cămaşa, care şi ea nu poate fi regăsită decît 
în lăzi. Cămaşa se aseamănă în croi cu cea purtată în restul zonei. 
Ornamentată fiind numai în alb, se pune un accent deosebit pe piep
tarul cămăşii care este deosebit de fin brodată. 

Fetele poartă părul pieptănat cu cărare la mijloc împletit într-o 
r.ingură coadă. Nevestele poartă „conci" din două cozi, iar mai nou 
dintr-o singură coadă. Capul este împodobit cu năframă „de păr" le
gată sub bărbie şi mai rar în spate. 

https://biblioteca-digitala.ro



barşon 

binşenesc 
chingă (zadii cu chingă) 

ciur 
dar netăiat 

ciur tăiat pe de lături 

corml 

cot de după cap 

cruceşte 
fodră 

giol 

inchlngătură 

jolj 
jură 

labreu 

Unici 
mlezeşte 
piază cu chlnar 

piază goală 
piază lnvălaltă 
pir 
pene scrise bătrineştl 

scălături 

spăcel 

spătol 

suman cu hoituri 

G L O S A R 

- plastron decorativ din catifea neagră cu aplicatii 
de monede 

- de la oraşul Beiuş (denumirea populară localii) 
- cusătură ornamentală de pe partea încreţită a şor-

tului 
- tehnică de broderie ornamentală în fire trase 
- interiorul motivelor apare tliiat reliefindu-se din 

fondul alb al pînzei 
- modelul apare alb, pinza din jurul lui fiind lucratei 

cu tăieturi 
- pieptllnătura femeiască cu două conduri mici pe 

deasupra urechilor 
- năframă mare de mătase cu ciucuri care se poartă 

pe umeri încrucişată în faţli şi legată în spate 
- tehnică de cuslitură ornamentală în cruciuliţe 
- volan din pinză sau dantelă aplicat la climăşi fe-

meieşti şi la poale 
- pînză neagră lucioasă din comerţ lolositli la con

fecţionarea şorţurilor 
- cusătură pe muchia cutelor (denumire folosită în 

bazinul Crişului Repede) 
- pln7.ă albă subţire din comerţ 
- ghirlande din motive florale cusute sau imprimate 
- vestă mică decorată cu cusături multicolore, pur-

tată de femei 
- lină toarsă foarte fin 
- tehnică de broderie plină executată pe fir 
- pinză ţesută in casă, prin îngroşarea unor fire de 

urzeală lese cu dungi 
- pînzli ţesută dintr-o singură materie primă 
- pînză ţesută din misir, bumbac şi clnepă 
- ţesătură fină, moale din lină 
- cusătură ornamentală albă în tehnica broderiei pline 

cu tăieturi şi ochi 
- cusătură pe muchia cutelor (denumire folosită în 

bazinul Crişului Negru) 
- cămaşă femeiască (denumire în bazinul Crişului 

Repede şi pe Valea Barcăului) 
- idem, in bazinul Crişului Negru şi pe valea Crişu

· 1ui Alb 
- suman ornamentat cu aplicaţii de postav şi pom

pon! negrii şi roşii 
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tlileturl 
trlisureşte 

umerlţe 

urzit pe fir 
urzit pe creţurl 

vlzlclliu 
zobon 

91 

- tehnică de cusătură ornamentală pe fire trase 
- cusătură veche românească executată înaintea acu-

lui, pe fire numărate 
- aplicaţii deasupra umerilor în formă de platcă (lu

crate cu cusături ornamentale) la cămăşile femeieşti 
şi bărbăteşti 

- cusătură ornamentală pe fire numărate 
-- cusătură ornamentală executată pe muchia crcte-

lelor 
- cămaşă femeiască cu croi orăşenesc 
- vestă fără mineci purtată de bărbaţi 
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